



# 以高水平生态保护推动高质量发展

## ——专访同安区委书记王跃平

本报记者 林建华 卢津华  
通讯员 杨心亮

空气质量综合指数连续4年排名全市第一,6个国省控断面I—III类水质比例连续4年达100%,先后获评“国家生态文明建设示范区”“福建省全域生态旅游示范区”等称号……近年来,同安区做好“山—海—城—人”和谐共生大文章,逐步建立起“从山顶到海洋”的保护治理模式。

近日,同安区委书记王跃平接受本报专访时表示,习近平生态文明思想“厦门实践”,走出了一条保护和高质量发展相得益彰、人与自然和谐共生的生态文明之路,充分彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。接下来,同安将进一步深学笃行“厦门实践”的核心要义,巩固拓展主题教育成果,深入践行“山上戴帽、山下开发”发展思路,切实把“厦门实践”的学习成果转化为推进高水平生态保护、推动高质量发展的实际成效,为全市努力率先实现社会主义现代化作出同安贡献。

### 抓牢“三个一”

绘就“从山顶到海洋”美丽画卷

“厦门实践”如何谱写同安新篇章?王跃平提出,将以“一片山、一条河、一个湾”的“三个一”为抓手,

巩固完善“从山顶到海洋”的保护治理大格局。

推进乡村全面振兴,把绿色资源转化为发展资源。作为厦门北部生态屏障,同安区一体推进生态、产业等五大振兴,现有6个中国美丽乡村休闲乡村,打造22个“一村一品”专业村,成功推出“红色军营白交祠”“花溪古坑”“田园竹坝”“后田渔村”等一批可学习、易推广、可复制的乡村振兴示范点样板,逐步形成“龙头企业+合作社+基地+农户”农业产业化体系,81个行政村集体经济年收入全部超过50万元,农业强、农村美、农民富的美好愿景正在成为现实。

持续加强治理修复,把生态颜值转化为幸福指数。同安区大力推进生态系统建设,持续提升流域水环境质量,实现行洪安全与生态修复完美融合。2022年,厦门首次发布全市九条主要溪流的生态健康“体检报告”,有同安“母亲河”之称的东溪溪位居榜首,被誉为全市“最幸福河流”;埭头溪治理经验入选全国河湖长制典型案例,同安湾水质由劣四类提升到二类,海漂垃圾分布密度逐年下降,河畅、水清、岸绿的美丽景象为当地居民带来满满幸福感,更成为同安文旅产业发展的有力助力。

加速湾区产业集聚,把生态优势转化为强劲动能。同安区坚持陆

海统筹、河海共治,全面实施岸线资源保护修复、全海域退养、增殖放流、滨海湿地建设等保护工程,为同安湾周边的产业发展、城乡融合、文旅兴旺创造了良好的环境优势。如今,依托同翔高新城、同安新城“三谷”及厦门科学城等强大“引擎”,文旅经济、绿色经济、数字经济、海洋经济加速发展,目前已培育473家国家级高新技术企业,打造96个市级及以上科技创新创业平台,宜居宜业的优美环境正加速汇聚“浪漫湾区”的人气。

### 狠抓工作落实

奋力推动“开门稳”“开门红”

开局即是决战,起步就要冲刺。正月初三即召开同安区返乡乡贤及招商顾问新春座谈会,节后第一时间召开同安区招商促发展工作推进会和上市企业座谈会……王跃平表示,同安区将认真落实省委深化拓展“三争”行动部署和市委政府“快字当头提效率、机关带头转作风”专项行动要求,深入开展“经济发展提质年”“城市管理提升年”“基层治理提效年”“干部队伍建设年”等“四个年”活动,以“进”的态度、“快”的作风、“干”的成效,推动今年经济发展各项工作开好局起好步,奋力实现一季度“开门稳”“开门红”。

锚定目标抓落实。今年,同安区将紧扣“抓经济促发展”主题主线,充分发挥同安“大、乡、工、工”比较优势,以片区组团发展为抓手,持续扩大有效投资,激发同安新城和同翔高新城(同安片区)“两个新城”活力,提速推进西湖、祥平西、凤南等新兴片区规划建设,加快构建“一圈一轴双翼”城市发展格局,持续推动全区经济实现质的有效提升和量的合理增长。

提振作风抓落实。同安区将按照“两化三单”工作法和“五定”要求,把深化拓展“三争”行动和市委政府专项行动、区委“四个年”活动落实到具体任务、具体项目上,抓早抓实重大项目推进、重点产业发展、要素保障等工作,今年重点推进喜力啤酒工厂等340个在建项目建设,力促厦门时代、海辰储能等龙头企业达产扩产,切实以作风建设的实际成效推动各项任务落地落实。

改革创新抓落实。同安区将大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,深化“抓党建促综合改革”,积极承接全市综合改革试点相关应用场景落地同安,统筹推进涉农、财政投融资等重点领域改革,动员全区上下敢担当、善作为、勇争先,以改革的办法、创新的思路破解发展难题,充分释放富美新同安高质量发展的强大活力。

# 牢记嘱托担使命 治水兴水利民生

## ——专访厦门市农业农村局局长、厦门市河长办主任王伟文

本报记者 吴晓菁  
通讯员 张鹏

从九条溪流到条条沟渠,从海湾湖岸到小微水体,如今的厦门水清岸绿,鱼翔浅底,处处美景,步步诗意。

“城因水而兴、水因人而美。”厦门市农业农村局局长、厦门市河长办主任王伟文昨日接受本报记者专访时表示,将牢记嘱托,感恩奋进,怀着特殊感情、带着特殊责任,努力把对“厦门实践”的学习感悟转化为具体行动,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,进一步巩固拓展主题教育成果,按照省委深化拓展“三争”行动部署和市委、市政府“快字当头提效率、机关带头转作风”专项行动要求,一以贯之落实河湖长制,坚持水灾害、水资源、水生态、水环境统筹治理,坚持治水惠民、治水利民、治水为民,不断增进良好生态环境这个最普惠的民生福祉,为厦门加快建设美丽中国先行示范区贡献力量。

### 推行河湖长制 确保长治久清

饮用水水源地、主要流域国控和省控断面、小流域省控断面水质连续五年实现“四个100%达标”,全市入海河流基本消除劣V类水体,筼筜湖生态修复入选中国生态修复典型案例和全国美丽河湖优秀案例,全面提升污水处理能力列入中央督察成效正面典型案例,埭头溪治理入选水利部全面推行河湖长制工作典型案例,过芸溪获评全国生态清洁小流域示范工程……厦门河湖长制全面推行以来收获了沉甸甸的成绩单。

王伟文说,厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地,筼筜湖治理“20字方针”和“市长亲自抓治湖”形成了河湖长制的雏形。36年来,厦门从筼筜湖治理出发,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在河湖治理领域不断探索实践,河湖长制各项工作不断深化,水生态水环境有效改善,越来越多的河湖像筼筜

湖一样实现了美丽蝶变,绘就了一幅协同推进高质量发展和高水平保护的人水和谐美丽画卷。

### 抓实七大任务 冲刺“开门红”

在杏林湾生态环境整治一期工程现场,围堰沙袋吹填、疏浚板框施工正快马加鞭推进,该项目春节不停工,超月计划完成投资任务。王伟文介绍,我市其他水治理项目也已陆续复工复产,为推动第一季度开好局、起好步,冲刺首季“开门红”奠定基础。

谈及全年的目标任务,王伟文表示,市河长办将按照“两化三单”和“五定”要求,围绕“五个再提速”,制定工作任务清单,着力突出“快”,全力追求“好”,重点抓好七项任务。

具体包括:持续提升城乡污水治理能力,力争至2025年底完成全市80%的建成区正本清源改造任务,同时加快深化农村生活污水治理设施标准化运维管理。加大力度实施农

业污染管控,开展农药化肥减量化行动,巩固畜禽、水产养殖退养成果,畜禽粪污资源化利用率达到95%以上。强化工业污染执法监管,推进省级及以上工业园区“污水零直排区”建设达到更高水平。全面开展入河排口整治,年底前基本完成全市所有排口溯源排查和70%整治任务。加快推进生态补水项目,在已建成通水19个生态补水项目基础上,持续推进马銮湾再生水厂补水环湾南溪工程等2个跨年度项目,同时谋划实施集美前场污水厂至风景湖补水管道工程等3个项目。保持河湖问题治理高压态势,全力推进中央生态环境保护督察反馈问题整改,继续选取一批重点断面和治水工程由政府挂牌督办,开展新一轮河湖“四乱”排查与整治行动。发动全社会共治共管,积极发动人大、政协、公检法等部门协同参与,充分调动企业河长、市民河长、党员河长、河小禹等广泛参与,多种形式开展“厦门市河湖长日”宣传活动,在全社会营造亲水爱水惜水护水良好氛围,凝聚河湖治理管护最大合力。

### 政务专递

## 以高质量组织工作服务高质量发展

本报讯(记者 黄怀)昨日下午,全市组织部长会议暨编办主任、公务员工作会议召开。市委常委、组织部部长郭学斌强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,聚焦服务厦门高质量发展,不断提高组织工作质量,为努力率先实现社会主义现代化提供坚强组织保证。

会议指出,做好今年的组织工作,必须坚持组织路线服务政治路线的高度自觉,以服务发展彰显担当作为。要巩固拓展主题教育成果,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。要着力锻造堪当现代化重任的高素质干部队伍,持续优化干部选育管用工作,多措并举推

动干部树立和践行正确政绩观,持续激励干部担当作为,扎实做好新时期公务员工作。要加快厚植推进现代化建设的人才优势,不断深化人才体制机制改革,全方位培养引进用好各类人才。要聚焦增强基层党组织整体功能,持续抓基层打基础,深化抓党建促乡村振兴,着力破解基层治理“小马拉大车”问题,加强“三新”领域党建,全面加强党员队伍建设。要加强编制统筹,持续提升机构编制资源使用效益。

会议强调,组织部门要以更高标准更严要求加强自身建设,始终做到最讲政治、最讲大局、最讲公道、最讲担当、最讲奉献、最讲规矩,当好“两个维护”的排头兵。

## 大力推进文旅商体融合

### 厦门市文化和旅游工作会议昨日召开

本报讯(记者 吴君宁)厦门市文化和旅游工作会议昨日召开,总结去年工作亮点,部署新年文旅工作。记者获悉,今年将推动文旅产业进一步提质升级,加强新业态打造,推动一批沉浸式文旅商综合街区 and 主题乐园落地。

去年,我市文旅经济强劲复苏。全年累计接待游客超1亿人次,同比增长67.26%;实现旅游总收入超1567亿元,同比增长83.2%。我市被文旅部评为全国“旅游集团优选投资城市TOP10”前三强、“游客最想去的城市”榜单前十名。

在2023年度全省文旅重点项目推进情况的通报中,我市文旅重点项目推进情况位居全省前列,其中十项指标排名全省第一,三项指标排名全省第二。在2023年全市主要经济指

标年度评价和“晾晒”评价活动结果通报中,市文旅局以95.82分位居市直部门排名第一。

今年,我市将大力推动“旅游品质年”建设,打造全国旅游品质标杆城市和世界一流旅游休闲城市。根据新年工作部署,我市文旅部门将多措并举促进文旅经济高质量发展。具体包括:引导景区景点因地制宜打造消费新场景,建设特色美食休闲街区,加快“门票经济”向“产业经济”“服务经济”转型。

此外,我市还将大力实施文、旅、商、体融合计划,加强新业态打造。其中包括做好“演艺+旅游”“音乐+旅游”“会展+旅游”等,多元拓展新业态。全力保障“大明千星港”沉浸式戏剧小镇等项目开业运营,鸣见时光文旅城、鱼人科普海洋主题乐园等项目开工建设。

### 解锁办税新体验

## 厦门首个元宇宙办税大厅启用

本报讯(记者 陈泥 通讯员 石川 傅宇涵)2月29日,我市首个元宇宙办税大厅在海沧区税务局正式揭牌启用,为纳税人提供更智能、更便捷、更具沉浸式的办税体验。

当日上午,在税务人员的帮助下,厦门睿金源财务管理有限公司总经理林丽萍打开手机、戴上VR眼镜,进入元宇宙办税大厅。“身临其境,就像已经到了现场,有疑问还可以视频或语音联系后台的税务人员,便捷又智能。”林丽萍告诉记者。

据介绍,新启用的元宇宙办税大厅结合大数据、人工智能、元宇宙等技术,将虚拟空间划分为税务大厅、税费争议调解中心、税务约谈室、纳税人学堂、多功能会议室五大区域。纳税人

只需扫描二维码,登录元宇宙办税大厅,就能和导航数字人随时互动交流。

目前,元宇宙办税大厅可支持办理撤销红字信息表、个体户新户登记、涉税争议咨询调解等业务。纳税人如有需求,还可通过元宇宙办税大厅语音或视频联系后台的真人税务人员帮助协调解决。

海沧区税务局相关负责人介绍,元宇宙办税大厅内还设有税费矛盾调解室,在处理矛盾纠纷时,可同时邀请多部门人员进入元宇宙虚拟空间中,提高调解效率。下一步,税务部门将继续以纳税人需求为导向,逐步拓展元宇宙办税大厅功能,打造更加真实、便捷的办税服务环境,提升纳税人的办税体验。

## 政策解读助力“乘风破浪”

### 湖里区台商联谊会第40次迎春联谊活动举行

本报讯(记者 叶舒扬)为更好地服务在厦台胞台商台青,创造良好的工作生活环境,助力厦门建设台胞台企登陆第一家园第一站,近日,湖里区委台港澳办联合湖里区台商联谊会举办“融在湖里 合力同行”——湖里区台商联谊会第40次迎春联谊活动,近500名湖里区台胞台商台青参加。

活动中,湖里区委人才办、区工信局、区委台港澳办联合宣讲湖里区出台、修订、升级的数字化转型政策、台湾人才政策、惠台政策,面对面送政策、送服务。薪酬补贴、纳税奖励、保健补贴、子女就读公办校……湖里区

委人才办对厦门市、湖里区的台湾人才政策进行宣讲解读,鼓励台湾人才来湖里创业工作、居住生活。厦门市台商投资协会副会长、湖里区台商联谊会会长苏斐君表示:“这次政策解读、联谊活动相结合,让大家来这里互相交流的同时,更能了解到湖里区对台商台青的优惠政策,助力大家‘乘风破浪’。”

台青郑奕灿独唱闽南歌曲《采山有情义》,唱出对湖里的情谊;台青创客客的台青们热舞串烧表演,动感火热……两岸青年纷纷登台献艺,欢乐联谊唱响两岸一家亲。

### 湖里区总工会

## 向全国介绍“一函两书”实践经验

本报讯(记者 叶舒扬)2月29日上午,中华全国总工会在北京召开全国工会推行劳动法律监督“一函两书”行动部署会。会上,湖里区总工会作为唯一的基层工会工作点代表,通过视频连线的方式,向与会人员介绍湖里区“一函两书”实践经验。

“一函两书”制度,是工会及相关单位为提醒用人单位落实好劳动法律法规,或纠正其违法劳动用工行为而适用相关文书的制度简称。“一函”是指工会劳动法律监督提示函,“两书”是指工会劳动法律监督意见书和工会劳动法律监督建议书。

近年来,湖里区总工会认真贯彻落实《福建省工会劳动法律监督条例》,发挥工会劳动法律监督的作用,

积极推行“一函两书”制度。当天在湖里创新园职工法律服务一体化基地,有关负责人对湖里区推行劳动法律监督“一函两书”工作实践的做法、重点案例、取得的成效及后续工作进行介绍。

依托职工法律服务一体化基地,湖里区总工会在重点时段、重点行业、重点领域,先后向全区用人单位发布了公开的《工会劳动法律监督提示函》6份,起到了很好的示范和防范作用。同时,针对一些企业存在的劳动用工违法行为或风险隐患,湖里区总工会先后向79家企业发出定向的《工会劳动法律监督提示函》和《工会劳动法律监督意见书》,提示企业遵守劳动法律法规。

### 公益广告

## 爱岗敬业

# 忠于职守 敬业奉献



遵守职业道德 做新时代好建设者

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

### 公益广告

# 生活因文明更精彩 厦门因文明更美丽

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

